

2025年3月20日 星期四

责编:闵佳 美编:吴高阳 审读:赵仿严

满棚“黑科技”管理刷手机

青岛集中展示100余项数字农业等“四新”技术成果

南瓜北种让木瓜又大又甜,生物菌剂焖棚技术让旧棚“焕”新,水肥一体化技术既节水降本又增效……走进位于胶州市胶东街道的上合清水湾数字农业示范园(以下简称清水湾示范园),“科技范”扑面而来。3月19日,2025年青岛市现代设施农业“四新”引领观摩暨全市农技推广工作会议在胶州举行,20余家涉农企业的新品种、新技术、新模式、新装备同台亮相,集中展示数字农业等新技术成果100余项。



上合清水湾数字农业示范园种植的热带水果。李军 摄

即墨区麦田中,农民驾驶农机镇压麦苗。青报全媒体/观海新闻记者 邢志峰 摄

南北瓜果齐聚智能大棚

走进清水湾示范园,蓝莓结满枝头,高大的木瓜树上硕果累累,金黄色的柠檬散发着诱人的清香……南北方的瓜果齐聚智能日光温室大棚。据悉,从2023年年初开始,清水湾数字农业示范园实施数字化改造,引入先进的物联网系统,构建起数字化智能平台,能够针对不同作物品种,实时精准监测并调控温室内温度、湿度、光照等环境要素,为南方果树营造出最为理想的生长环境。园区引进了番木瓜、红翡翠莲雾、香水柠檬等多种特色热带水果,让它们不但适应了北方的气候,而且长势和品质更好,既丰富了本地设施水果种植结构,又为市民带来了前所未有的尝鲜体验。

在当前耕地资源约束趋紧、水资源依然时空分布不均的情况下,通过藏粮于技促进大面积增产,成为农业生产的当务之急,而科技创新对于农业具有提高单产、提升质量、降低成本等基础作用。近年来,青岛市集成创新了一批高产技术模式,在全国首个启动10个绿色增粮先行区建设,打造5个绿色增粮“五良融合”示范基地,小麦高产攻关亩产875.82公斤,刷新青岛纪录,带动全市粮食产量保持高位增长。同时,全市建成21个园艺作物精品园区,构建起10个国字号基地、50余个省市级基地和200多个示范点的农技集成创新示范基地体系,将集成创新技术落地生产一线,并辐射带动广大小农户有机融入现代农业发展。

清水湾示范园是科技集成创新的一个示范点。园区负责人管立一介绍,园区以数字产业化、产业数字化为着力点,广泛应用农业物联网、农业大数据、5G、人工智能、北斗导航、数字孪生、区块链等前沿科学技术,通过信物融合系统实现对农业生产体系的数字化感知,通过对农场中各个生产场景进行数字化,建设一个全新的数字化农场。目前,园区在种植西瓜、草莓、葡萄、西红柿等北方优势水果的同时,引进木瓜、莲雾、蓝莓等南方热带水果进行种植,极大地丰富了本地种植结构。目前,园区引种的200多棵木瓜树已经进入成熟期。在南

方,一个木瓜的重量通常只有两三斤,但在这里,由于温控技术得宜,木瓜能长到七八斤重,且口感更加香甜,深受消费者喜爱。

数字技术助力“慧”种地

走进清水湾示范园,首先映入眼帘的是一排排整齐划一的智能温室。这些温室不同于传统的农业大棚,它们装备了先进的物联网系统,可以实时监测和调控温室内温度、湿度、光照等环境因素,为作物提供最适宜的生长条件。在农业物联网、大数据、5G、人工智能、遥感卫星、数字孪生、区块链等前沿技术的加持下,技术人员只需通过手机或电脑,就能远程实现3个连栋温室、14个数字智能日光温室设备和作物的精准管理,极大提升了农业生产的效率,降低了劳动投入成本。“有了这些高科技设备,只要点点手机,就能随时掌握作物的生长情况。”管立一向观摩人员演示利用手机对温室进行远程控制,在智能精准管理下,高科技让农业生产“智质”双升。据介绍,目前园区水肥和农药用量减少30%至50%,节省管理成本30%至50%。

在观摩现场,北京科百宏业科技公司带来的数字农业技术装备系统为现代农业发展提供了整体解决方案。公司负责人刘宗波介绍,目前,科百虚拟现实农场可以嵌入各领域的农艺农技,对科技成果和生产经验进行高效的数字化转化和生产应用。

在园区里,先进的植物生长动态AI智能图像监测系统得到了充分应用。记者看到,AI智能图像监测对项目建设区和生产基地全天候实现了实时视频及图像监控,视频监控系统监测后,用户通过平台不仅可以在线查看视频,还可以对摄像头进行360度旋转及拉近拉远操作。同时,工作人员还可以在平台视频监控菜单栏下实时远程查看作物长势图片、各设备的运行情况和工人作业情况、病虫害等情况。

当前,随着智能化、数智化的发展,现代农业正加速打破传统农业在地域、时节、人力等方面的限制,农业管理更智慧、农业生产更精准、农民劳作更省力。

向新型智能农机要产量

蓝莓是具有较高经济价值和广阔前景的浆果树种,含有丰富营养成分,市场需求大。在蓝莓栽培中,青岛市采用当前国内外先进的设施蓝莓全基质水肥一体化栽培技术,打破土壤理化条件和透气性对蓝莓栽培的限制,有效解决土壤改良难题,提升土地、肥水使用效率,提高了蓝莓品质和产量。“青岛蓝莓栽培技术已输出到定西,指导当地建立了全国首个高原蓝莓生产示范基地。”市农技中心高级农艺师纪国才告诉记者。

设施农业病虫草害防控是关键。观摩现场,生物杀菌技术和熊蜂携带生防技术吸引了与会人员的目光。市农技中心正高级农艺师王连刚用通俗易懂的语言介绍两项技术,“‘青叶子’生物杀菌剂在果蔬表面形成生物菌膜,持效期可达两个月,且无农残风险,对产品和环境安全友好。”记者看到,现场技术人员进行熊蜂携带生防精准防治病虫害技术演示,这些防治技术因无农残风险、对产品和环境安全友好而拥有巨大的商机。同时,生物菌剂焖棚技术、大葱蜂窝纸链育苗技术、水肥一体化技术等十几项实用管用、易推广的创新技术对外展示。

今年中央一号文件提出,进一步扩大粮食单产提升工程实施规模。青岛市聚焦粮食以及重要农产品大面积、均衡增产,加快全市主要粮油作物品种更新换代,遴选推广绿色增粮十大主导品种,充分发挥良种的增产潜力,确保全市主要农作物良种覆盖率保持99%以上。

创新集成推广小麦、玉米精准滴灌水肥一体化技术,加大精准施肥、密植栽培、绿色防控等集成技术的示范推广力度,大面积推广绿色增粮十大主推技术,推进粮食绿色增产。向新型智能高端农机要产量,加快小麦精量复式条播机、玉米气吸式高性能播种机、高端联合收获机、植保无人机等十大主力机具推广应用。建立“十百千”绿色增粮技术示范体系,即:十个万亩绿色增粮先行区、一百个千亩左右的种植大户、一千个百亩左右的种植户,统筹市、区市、镇街三级农业技术力量,确保单产提升技术落到实处,把先行区的成果转化成大田产量。

>> 新闻延伸

新技术新成果进村入户助增收

“我们探索鱼菜共生等新型种植模式,将水产养殖与无土栽培有机结合,鱼的排泄物经过生化发酵池处理后,通过滴灌系统输送给草莓植株,为其提供养分,实现无需额外施肥即可正常生长。”在观摩现场,园区负责人向记者介绍。在示范园内占地9亩的温室中,东西两侧“内容”截然不同,一侧30多个鱼塘内饲养着锦鲤和杂交鲟等鱼类,另一侧则栽培着草莓。园区工作人员说,这种鱼果共生、鱼菜共生的新型种养循环模式不仅节约了资源,还减少了环境污染,使农产品更加绿色健康。

中央一号文件指出,要因地制宜发展农业新质生产力。这项鱼菜共生新型种植模式的落地,是青岛市坚持科技集成创新,加大新品种、新技术、新装备、新模式为特点的农业新技术推广力度,构建起“大协同”多元推广机制、“大集成”技术攻关机制,“大行动”技术服务机制、“大提升”农技队伍建设机制,聚力推动农业增效益、农村增活力、农民增收入的生动实践。

“近年来,市农技中心坚持农业科技需求从产业中来、成果应用到生产中去,在解决农民的需求中锤炼本领,让实用好用的技术进村入户,助力农民增收。”青岛市农技中心主任李松坚说,市农技中心充分发挥农技推广主力军作用,牵头成立胶东经济圈农作物重大病虫害防控协作联盟和全国首个“多元互融”农技协同推广联盟,集聚产学研推用多方力量,组建20多个农业专家团队,搭建10余个创新推广平台,打造10个全国性、50余个省市级农业技术示范基地和200多个农业新技术试验示范点,集成建设绿色增粮“五良融合”和现代设施农业“四新引领”新场景,为农业农村高质量发展注入强劲动力和活力。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 通讯员 傅景敏 冯志